Εργαστηριακό Κέντρο Φυσικών Επιστημών Χαλανδρίου – ΕΚΦΕ Χαλανδρίου


2ος Πειραματικός Διαγωνισμός των Γυμνασίων ΕΚΦΕ Χαλανδρίου

  στις Φυσικές Επιστήμες
Σχολείο:    ___ Γυμνάσιο  _______

                  Ονοματεπώνυμα:

1________________________
2________________________
3________________________
1Η ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ - ΦΥΣΙΚΗ
ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ.
1. Λαμπτήρας με νήμα βολφραμίου που του έχει αφαιρεθεί το γυάλινο περίβλημα.
2. Ντουί με καλώδια και ακροδέκτες (βύσματα)
3. Βάση με ράβδους στήριξης.
4. 2 πολύμετρα
5. Ποτήρι βρασμού, αναδευτήρας
6. Νερό
7. Παγάκια για ψύξη
8. Ζεστό νερό
9. Θερμόμετρο
10. Μπαταρία 4,5 Volt
11. Καλώδια σύνδεσης

12. Λαμπάκι με ντουί
Θεωρητικές επισημάνσεις:
Η αντίσταση των μεταλλικών αγωγών μεταβάλλεται με την μεταβολή της θερμοκρασίας τους σύμφωνα με την σχέση:Rθ=R0(1+αθ)(1) όπου R0:η αντίσταση του αγωγού σε 0οC και Rθ: η αντίσταση του αγωγού σε θερμοκρασία θ. Το α ονομάζεται θερμικός συντελεστής αντίστασης του μετάλλου. Για να υπολογιστεί λύνουμε τον τύπο(1)ως προς α: 
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Πειραματική διαδικασία :

Α μέρος
Μέτρηση του θερμικού συντελεστή αντίστασης του βολφραμίου 
1. Βάλε το ένα από τα πολύμετρα σε λειτουργία ωμομέτρου (κλίμακα 200Ω).

2. Σύνδεσε τους ακροδέκτες του (σπασμένου) λαμπτήρα στο ωμόμετρο.

3. Στο ποτήρι βάλε νερό και παγάκια. Ανάδευε ελαφρά με τον αναδευτήρα. Όταν η θερμοκρασία φτάσει όσο κοντά γίνεται στους 0oC βύθισε με προσοχή το νήμα του λαμπτήρα (προσοχή να μην κοπεί το νήμα) στο νερό και διάβασε την ένδειξη του ωμομέτρου. Καταχώρησε τη μέτρηση.
	R0=
	


Χύσε το νερό με τα παγάκια.

4. Ζήτησε από τον επιβλέποντα καθηγητή να βάλει στο ποτήρι ζεστό νερό. Ανάδευσε  και μέτρησε τη θερμοκρασία του. Βύθισε με προσοχή τον λαμπτήρα στο νερό και διάβασε την ένδειξη του ωμομέτρου. Καταχώρησε τις μετρήσεις σου.
	θ=
	
	
	Rθ=
	


5. Αντικατάστησε στην παρακάτω σχέση και υπολόγισε το α.
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Β μέρος

Μέτρηση αντίστασης λαμπτήρα
1. Μέτρησε με το πολυμετρο την αντίσταση που έχει το λαμπάκι
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2. Βάλε το ένα πολύμετρο σε λειτουργία βολτομέτρου στην κλίμακα 20V και το δεύτερο σε λειτουργία αμπερομέτρου στην κλίμακα 20Α. Συναρμολόγησε το κύκλωμα του σχήματος. 

3. Κάλεσε τον καθηγητή για έλεγχο.

4. Συμπλήρωσε τον πίνακα:
	Τάση
	Ένταση
	Άντίσταση 
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5.Σύγκρινε την τιμή της αντίστασης που βρήκες με αυτή που υπολόγισες στην αρχή με το ωμόμετρο. Τι παρατηρείς ; Πως ερμηνεύεις την διαφορά στις δύο τιμές ;
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
2Η ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ - ΧΗΜΕΙΑ
	Όργανα και συσκευές που χρειάζονται
	Υλικά και ουσίες

	· ηλεκτρονικός ζυγός 
	■  στερεό NaOH

	· ύαλος ωρολογίου
	■  διάλυμα HCl

	· κουταλάκι ή σπάτουλα
	■  φαινολοφθαλεΐνη

	· ποτήρια ζέσης
	■  απιοντισμένο νερό σε υδροβολέα

	· χωνί
	■  πεχαμετρικό χαρτί

	· γυάλινη ράβδος
	

	· ογκομετρική φιάλη 100 ml  ( Α )
	

	· ογκομετρικός κύλινδρος 10 ml
	

	· 3 δοκιμαστικοί σωλήνες
	

	· σταγονόμετρο
	

	· λύχνος και τρίποδας
	


1o μέρος

Παρασκευή διαλύματος  υδροξειδίου του νατρίου, NaOH, περιεκτικότητας  
4% w/v ( διάλυμα Α ).
· Πόσα gr, από τη στερεά ουσία που σας δίνεται, απαιτούνται για να παρασκευαστούν   100 ml διαλύματος περιεκτικότητας 4% w/v;
υπολογισμοί:

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
· Ζύγισε την ποσότητα ουσίας που υπολόγισες, σε μια ύαλο ωρολογίου, με τον ηλεκτρονικό ζυγό.

· Μετάφερε την ποσότητα αυτή, προσεκτικά, ξεπλένοντας και με έναν υδροβολέα, σε ένα ποτήρι ζέσης. Ρίξε λίγο ακόμα νερό. Ανακάτεψε, με την γυάλινη ράβδο.

· Ρίξε το περιεχόμενο του ποτηριού, χρησιμοποιώντας χωνί, σε μια ογκομετρική φιάλη των 100 ml, ξέπλυνε το ποτήρι με λίγο νερό, ρίξε τα απόνερα επίσης στην ογκομετρική και πρόσθεσε απιοντισμένο νερό, μέχρι την ενδεικτική χαραγή των 100 ml. Αυτό είναι το διάλυμα Α.
· Μέτρησε το pH του διαλύματος Α, με τη βοήθεια πεχαμετρικού χαρτιού.

pHA = ………………………..
Συμπληρωματικές θεωρητικές ερωτήσεις

· ΄Αν στο διάλυμα Α, προσθέτουμε συνεχώς νερό, (υποθετικά), τότε το pH αυτού του αραιωμένου διαλύματος ,τείνει να φτάσει στην τιμη:

      pHA αραιωμένου = ………………………..
· Πρότεινε έναν τρόπο με τον οποίο θα μπορέσεις να παρασκευάσεις 100 ml διαλύματος υδροξειδίου του νατρίου, NaOH, περιεκτικότητας  8% w/v, χρησιμοποιώντας υποχρεωτικά το διάλυμα Α και ό,τι χρειάζεσαι από τον πίνακα οργάνων και υλικών.
υπολογισμοί:

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...
..………………………………………………………………………………………………………………...…………………………………………………………………………………………………………
2o μέρος

Μεταβολή του pH διαλύματος
· Βάλε σε κάθε έναν από τους τρεις δοκιμαστικούς σωλήνες, από 5 ml διαλύματος Α.

· Ρίξε στον κάθε σωλήνα, 2-3 σταγόνες του δείκτη φαινολοφθαλεΐνη.

· Ρίξε στον 1ο σωλήνα  3 ml διαλύματος HCl,

  στον 2ο σωλήνα  5 ml διαλύματος HCl
και   στον 3ο σωλήνα  7 ml διαλύματος HCl.

· Μέτρησε τα pH των διαλυμάτων 1ου, 2ου και 3ου, με τη βοήθεια πεχαμετρικού χαρτιού.
pH1 = ………………………..

pH2 = ………………………..

pH3 = ………………………..
· Τι είδους διάλυμα ( όξινο, βασικό ή ουδέτερο ) είναι το καθένα από τα τρία διαλύματα;

      Διάλυμα 1ο: ……………………..
      Διάλυμα 2ο: ……………………..
      Διάλυμα 3ο: ……………………..

· Πού οφείλεται αυτή η μεταβολή του pH που παρατηρείς;

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3η Πειραματική Δραστηριότητα - ΒΙΟΛΟΓΙΑ

1 Μέρος:  Παρατήρηση στομάτων από μικροσκοπικό παρασκεύασμα.
Θεωρητικές Επισημάνσεις 

     Η πυκνή διάταξη των κυττάρων της κάτω επιδερμίδας των φύλλων ενός φυτού διακόπτεται από μικροσκοπικά ανοίγματα που ονομάζονται στόματα (βλέπε φωτοτυπία με εικόνες)Κάθε στόμα δημιουργείτααι από δύο κύτταρα που συστέλονται και διαστέλλονται με αποτέλεσμα το στόμα να ανοιγοκλείνει. Όταν ανοίγει ένα στόμα, εισέρχεται στο εσωτερικό του φυτού ατμοσφαιρικός αέρας. Παράλληλα αποβάλλεται οξυγόνο που έχει παραχθεί από τη φωτοσύνθεση και διοξείδιο του άνθρακα από την αναπνοή. Ταυτόχρονα εξατμίζεται και μια ποσότητα από το νερό που βρίσκεται στο εσωτερικό του φύλλου. Αυτή η διαδικασία ονομάζεται διαπνοή.
Διαδικασία παρατήρησης

Τοποθετήστε στην τράπεζα του μικροσκοπίου το έτοιμο παρασκεύασμα που σας έχει δοθεί και σχεδιάστε στον παρακάτω κύκλο αυτό που παρατηρείτε  στην μεγαλύτερη μεγέθυνση. Εντοπίστε στο σχέδιο σας με βέλη τα στόματα, τα καταφρακτικά και τα παραστομάτια κύτταρα.  SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2ο Μέρος: Κατασκευή μικροσκοπικού παρασκευάσματος και παρατήρηση στομάτων.
· Στάξτε μία σταγόνα νερό με τον υδροβολέα στην αντικειμενοφόρο πλάκα. Κρατήστε  το φύλλο του φυτού και  με τα δάχτυλα των δύο χεριών σας.

· Σχίστε  λοξά το φύλλο έτσι ώστε να ξεκολλήσει ένα μέρος από την μεμβράνη που αποτελεί την κάτω επιδερμίδα.

· Τοποθετήστε το πάνω στην αντικειμενοφόρο πλάκα και κρατήστε το καθαρό μέρος της μεμβράνης κόβοντας και απομακρύνοντας τα παχύτερα μέρη.

· Στάξε μια σταγόνα νερό με τον υδροβολέα και καλύψτε την μεμβράνη με μια καλυπτρίδα. Απορροφήστε τυχόν περίσσευμα νερού με χαρτί κουζίνας χωρίς να κουνήσετε την καλυπτρίδα.

· Τοποθετήστε το παρασκεύασμα στο μικροσκόπιο. Παρατηρήστε το και σχεδιάστε αυτό που βλέπετε στην μεγαλύτερη μεγέθυνση. Δείξτε με βέλη τη θέση ενός στόματος και τη θέση  καταφρακτικών κυττάρων

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



3ο Μέρος: Κατασκευή μικροσκοπικού παρασκευάσματος από την άνω επιδερμίδα του  φύλλου.

· Φτιάξτε ένα μικροσκοπικό παρασκεύασμα από την άνω επιδερμίδα του φύλλου.

Παρατηρήστε προσεκτικά το παρασκεύασμα ,συγκρίνετε το με το προηγούμενο, γράψτε τις διαπιστώσεις σας

Απ. Παρατηρήσαμε οτι .………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

 και δώστε μία πιθανή ερμηνεία/εξήγηση της βασικής διαφοράς που παρατηρήσατε στα παρασκευάσματα που συγκρίνατε.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

4ο Μέρος: Ερωτήσεις.
 1. Επιλέξτε την σωστή πρόταση

· Τα στόματα είναι ιστοί

· Τα στόματα είναι κύτταρα

· Τα στόματα είναι ανοίγματα που δημιουργούνται  από τα καταφρακτικά κύτταρα 

· Τα στόματα είναι οργανίδια κυττάρων

 2. Επιλέξτε τη σωστή πρόταση
Στα παρασκευάσματα που παρατηρήσατε χλωροπλάστες υπάρχουν:

α. Στα παραστομάτια και στα καταφρακτικά κύτταρα  

β. Μόνο στα παραστοματια κύτταρα

γ. Μόνο στα καταφρακτικά

Δώστε μια ερμηνεία για την παρουσία χλωροπλαστών στα κύτταρα που επιλέξατε:                                     

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Καλή επιτυχία! 
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Μεγέθυντική ικανότητα προσοφθάλμιου φακού


Μεγεθυντική ικανότητα αντικειμενοφόρου φακού





Τελική μεγέθυνση παρασκευάσματος :








Μεγεθυντική ικανότητα προσοφθάλμιου φακού………


Μεγενθυτική ικανότητα αντικειμενικού φακού : ……… 


 


Τελική μεγέθυνση παρασκευάσματος……..
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